
令和4年度　第1回　ほたる多職種研修会
令和4年12月5日（月）　18:30～19：45

テーマ：「在宅の食支援」～嚥下機能に合わせて変更するポイント～

参加者：41名　　アンケート協力者：28名　　　回収率：68.29％

所属

病院・医院 2

歯科医院 4

薬局 0

居宅介護支援事業所 0

地域包括支援センター 1

訪問看護事業所 5

介護老人保健施設 2

介護老人福祉施設 1

訪問介護事業所 6

通所介護事業所 0

介護保健施設 0

グループホーム 0

行政 4

その他 3

無回答 0

合計 28

職種  (複数回答)

医師 1

歯科医師 3

薬剤師 0

看護師・准看護師 5

管理栄養士 4

保健師 3

理学療法士 0

作業療法士 0

言語聴覚士 0

介護支援専門員 0

社会福祉士 0

介護福祉士 5

介護士 1

歯科衛生士 4

MSW・相談員 0

その他 2

無回答 0

合計 28

年代

20代 2

30代 3

40代 9

50代 8

60代 5

その他 0

無回答 1

合計 28

ほたる多職種研修会への参加回数

はじめて 9

2回目 4

3回以上 15

無回答 0

合計 28

Ⅰ．研修会の内容は理解できましたか。

できた 19

だいたいできた 9

あまりできなかった 0

できなかった 0

無回答 0

合計 28

医師, 1, 4%

歯科医師, 3, 11%

看護師・准看護

師, 5, 18%

管理栄養士, 4, 

14%

保健師, 3, 11%

介護福祉士, 5, 

18%

介護士, 1, 4%

歯科衛生士, 4, 

14%

その他, 2, 7%

20代, 2, 7%

30代, 3, 11%

40代, 9, 32%50代, 8, 29%

60代, 5, 18%

無回答, 1, 3%

はじめて, 9, 

32%

2回目, 4, 14%

3回以上, 15, 

54%

できた, 19, 

68%

だいたいで

きた, 9, 32%

病院・医院, 2, 7%

歯科医院, 4, 14%

地域包括支援セ

ンター, 1, 4%

訪問看護事業所, 

5, 18%

介護老人保健

施設, 2, 7%

介護老人福祉施

設, 1, 4%

訪問介護事業所, 

6, 21%

行政, 4, 14%

その他, 3, 11%



　　その理由

・ 現場での経験はないがとてもわかりやすい資料だった。

・ スライドが分かりやすくまとまっていたため

・ 認定NSさんの視点も入っており、飲みこみのメカニズムと対応が分かりやすかった。

・ 講師の説明がわかりやすかったため

・ スライドもきれいで見やすく聴き取りやすい声で内容も良かったです。

・ 嚥下機能に合わせた食の形態について具体的に学ぶことができた。

・ たべるを支援し隊を積極的に利用してほしいと思う

・ 在宅におけるケアの内容についてポイントを押えケアマネジャー家族へ情報伝達出来るようになると思う。

Ⅱ．研修会で学んだことは実践の中で役立ちますか？

思った 17

思わない 11

分からない 0

無回答 0

合計 28

その理由

・ 行政としてどんなサポートができるか考えたいと思った。

・ 実践に則した内容だった

・ 体操（おでこ）などは地域でも健康教育に活用できる。スプーンの選び方なども同様。

・ 知識が広がったため

・ 地域の皆さんにお伝えできる機会をとらえていきたいです。

・ 具体例もあり、利用したいと思う。

・ 食べるを支援し隊をますます周知しようと思いました。食べることへの支援の具体的方法が分かりやすかった。

・ 一口に食べる量が多い、食べるペースが早い→小さいスプーン、ペースを見守る

・ 嚥下障害と対応について具体的に学べたのでとても役立ちました。

・ NSTのケースの介入に際してすぐに実践できます

Ⅲ．研修会に参加して全体的な満足度はどの程度でしたか。

高い 14

やや高い 12

やや低い 2

低い 0

回答なし 0

合計 28

　　その理由

・ 素晴らしい活動なので、申込方法や第一連絡先の周知をもっと頑張りたい。

・ 具体的な症例が挙げられており、基本的な話をじっくりされていたので

・ 実践に則した内容だった

・ 研修内容がよい

・ とても勉強になりました

・ 多くの学びをいただきました。食べる事、体重、口腔、とても大切だと思います。

・ 資料がわかりやすく良かった。在宅で嚥下機能に合わせ変更するポイントが細かく資料にえがかれていた。

・ トロミについて理解できた

・ 今、関わっているケースにとても参考になるため

Ⅳ．初めてのオンラインのみでの研修会でしたが、満足度はどの程度でしたか。

高い 15

やや高い 12

やや低い 1

低い 0

回答なし 0

合計 28

Ⅴ．その他、研修内容に関する意見や感想

スムーズな運営で安心して研修を受けることができました。ありがとうございました。

音声も画面共有もはっきり見えてよかったです。おつかれさまでした。

「食べるを支援し隊」の活動についてもっと知りたかった。相談の実績なども。またどんな介入をしているかもう少し詳しく別の機会をお願いします。

貴重な時間を作って下さりありがとうございました。事前資料があってとても分かりやすかったです。また、研修会に参加したいと思います。

参加人数を見てオンラインで参加しやすくなっていると思われますが、実際は、その点で対面式と比べて有効か気になりました。とても、わかりやす

く多くの人に聞いてもらいたい内容でしたので。

受講させていただきありがとうございました。

パソコンでは音声が聞けたがスマホに移行したら聞こえなくなった。こちらの不備だが時間内に解決できず残念だった。診察時間でも参加出来て良

かった。

思った, 17, 

61%

思わない, 

11, 39%

高い, 14, 

50%

やや高い, 

12, 43%

やや低い, 2, 7%

高い, 15, 

53%

やや高い, 

12, 43%

やや低い, 1, 

4%



今回は、質問が事前にあったものがまとめて答えていただいたり、チャットでの質問があったりとてもよかったと思います。


